

承德确保4726名剩余贫困人口6月底前全部达到脱贫条件 “一对一”帮扶,因户因人施策

□河北日报记者 尉迟国利

实行领导干部包联、帮扶责任人帮扶、因户因人施策,确保4726名剩余贫困人口6月底前全部达到脱贫条件;实行“月对标、季对表、年对账”的工作制度,对精准防贫等工作进行全程监督问效,形成横向到边、纵向到底的上下联动、合力推进机制;对脱贫不稳定户、边缘易致贫困户采取事前预防与事后帮扶相结合的方式,持续巩固脱贫成果,严防返贫致贫……

承德坚持把精准防贫作为当前和今后一个时期的重要任务,将全年目标按月、按季细化分解,挂图作战,坚决打赢脱贫攻坚收官战。

把产业扶贫作为主攻方向—— 对剩余贫困人口逐户 落实产业帮扶措施

近日8时,承德华朗食品有限公司果汁生产线的主管李永生便来到车间检修设备。李永生管理着10人的团队,月薪4000多元,公司为其上了养老、医疗保险,还有住房公积金。如今,李永生已成功从农民变为产业工人。

30多公里外的西沟乡小梁前村,是李永生的家。父亲重病,弟弟上学,处处用钱,家庭经济压力不小。

如何带动像李永生这样的贫困户增收?承德华朗食品有限公司以合作方式与全县5家农业合作社签订协议,和8个乡镇、21个村、2047户农户建立了稳定的利益联结机制,把全县各乡镇分散的农户密切联系起来,共同推进山楂、草莓种植、收购、加工、销售一体化经营,逐步形成了一二三产业融合发展的新格局。

今年开春,小梁前村成立的合作社流转了600亩土地,加上村民的900亩土地,总共1500亩土地全都种上了山楂。“我家也种了4亩多山楂,明年就能产果。”李永生说,华朗食品有限公司已经明确表示收购村民的山楂。

同时,县政府整合扶贫资金2105.9万元,以农户的名义入股该公司,每年按照不低于入股总额10%的比例进行保底分红,连续分红5年,带动贫困户2047户。

“我家每个月能分红1000元钱,日子越过越红火。”说起现在的生活,李永生满脸幸福。

把产业扶贫作为主攻方向,承德持续加大工作力度,建立产业扶贫重点任务清单,对全市17万户46万贫困人口和0.4万户1.2万边缘人口进行产业扶贫数据摸底,并录入系统,形成到村到户到人的任务清单,同时对3802户9860人脱贫不稳定户进行标注监测,建立并完善龙头企业、农民合作社等经营主体带贫台账,推动经营主体与贫困户建立紧密联结机制,对4726名剩余贫困人口,逐户落实产业帮扶措施,确保稳定脱贫。

实施结构调整,壮大特色扶贫产业。以打造“承德山水”品牌基地为引领,以“四沿”(沿京沈高铁、沿高速和国省干道、沿县城、中心镇和重点社区、沿景区、景区和重点项目周边)区域为重点,打造四条结构调整示范带,沿线谋划布局“四个一百”工程77个;确定了设施农业、特色果品、中药材等种植业调整品种和肉牛、肉羊等养殖业调整品种,并以旅游沿线为重点,着力打造油葵、万寿菊等观赏型经济作物;市级筹措350万元贴息资金,撬动产业化增信基金贷款7000多万元,各县市区累计投入2.2亿元资金支持结构调整。

双滦区设立“项目集市”推进重点项目建设

目前,全区共包装各类项目255个,涵盖了文化旅游、医疗康养、钒钛新材料等“1+2”主导产业

河北日报讯(记者尉迟国利)双滦区以“三创四建”活动为引领,严格按照夺取疫情防控和经济社会发展“双胜利”的工作要求,围绕改革发展实际,多措并举,全力推进重点项目建设。

在资金争取上下功夫。坚持在危中寻机、抢抓机遇,先后赴省发改委、科技厅、住建厅等20多个单位,紧盯国家扶持导向,围绕国家可持续发展议程创新示范区建设、棚户区改造等工作和被动式超低能耗建筑等新兴产业,积极争取各方专项资金,拓宽了融资渠道。目前全区到位无偿资金1.37亿元、国家专项债券资金5.66亿元。

在智力支持上下功夫。坚持以科技创新为重点,紧扣双滦区经济社会发展和可持续发展研究前沿需要,与河北工业大学等院校共建双滦区可持续发展研究院,整合各类经济组织、高等院校、金



▲承德市鹰手营子矿区姚庄村村民在承德卓尚服饰有限公司的服装加工车间缝制服装。该公司落户姚庄村以来,直接带动30多人就业。(河北日报资料片)

河北日报记者 田明摄



▲为助力围场满族蒙古族自治县打赢脱贫攻坚战,天津食品集团在围场成立了河北津垦奥牧业有限公司,实施了百万只优质肉羊产业化项目,带动了围场3000余名贫困户脱贫。这是该公司员工在养殖基地的羊舍里给羊喂料。(河北日报资料片)

河北日报记者 尉迟国利摄

聚焦项目攻坚,带动贫困人口增收。在全市开展“抗疫情、上项目、兴产业、促脱贫、保小康”专项行动,重点推进161个投资千万元以上的农业产业化项目和80个东西部扶贫协作京津对口帮扶项目落地落实。建立产业扶贫项目清单,目前入库产业扶贫项目858个,已开工638个。

全力推进就业扶贫—— 扶贫微工厂助贫困劳动力 稳定就业

近日,走进围场满族蒙古族自治县新拨镇大素汰村就业扶贫微工厂,“扶贫车间,家庭就业两不误”等标语张贴上墙,经过五道工序,一个个枕套缝制完成。村民范金艳一边工作一边说出了贫困户的心里话:“在这儿干活一个月能收入1800多元呢,开支少,又能顾家,比出去打工强多了。”

范金艳家中4口人,父母及姥爷年龄较大,不能干重活,家庭重担全压在了她一个人身上。听说家门口要办扶贫微工厂,她第一个报名参加了培训。

大素汰村是围场22个深度贫困村之一。围场人力资源和社会保障局为帮助全县扶贫微工厂运转,购置了一批机器设备,并对全县700余人进行了专业技能培训。

“通过培训,让有劳动能力的贫困群众都能有一技之长,增强了贫困户的‘造血’功能。”围场人力资源和社会保障局局长石俊峰说,“为了调动贫困户积极性,县里还给在扶贫微工厂就业的贫困户工资上浮15%,这样每名贫困户每月能增收300元至450元。”

一人就业,全家脱贫,增加就业是最有效最直接的脱贫方式。针对未脱贫贫困户、易地搬迁户、边缘和脱贫不稳定户三类重点人群,该市制定了《聚焦三类贫困劳动力突出抓好就业精准

扶贫工作方案》,对三类人员底数再核实,建立基础信息和就业帮扶台账,实施“一对一”帮扶机制,通过抓好劳务协作、职业培训等帮扶举措,确保贫困劳动力全部稳定就业。

推行“就业服务不打烊、线上招聘不停歇”服务模式,举办线上招聘会100场,发布2291家9.6万个岗位信息,招聘成功4614人。实施易地扶贫搬迁贫困劳动力就业精准帮扶,帮助有劳动能力和就业愿望劳动力实现转移就业1.86万人,就业率87.3%。

深化扶贫劳务协作机制,建立京津承德疫情防控就业服务联盟,实现就业服务无缝对接,梳理发布京津915家企业岗位信息6万个。截至目前,全市有贫困劳动力18.4万人,已就业15.7万人,就业率85.3%。

深入开展“回头看”—— 一户不漏分类施策解难题

近日,记者来到平泉市杨树岭镇五道梁子村,推开村民李秀芝老人家西厢房的门,已经布满尘土的白色塑料桶特别醒目。“过去靠它出村拉水,现在用不上了。”李秀芝说。

五道梁子村下辖9个居民组,9个居民组分布在4个沟岔里,居住分散。吃水难,曾像一道魔咒一样困扰着五道梁子村。

转机出现在2019年,在政府的帮助下,村里成功打了一口147米深的水井。如今打开水龙头,甘甜的自来水哗哗流个不停。

“村里像过节一样放起了鞭炮。”李秀芝对通水那天的情景记忆犹新。让老百姓喝上放心干净水,是最基本的民生保障,也是最紧迫的民生工程。今年以来,承德围绕“3+1”保障深入开展“回头看”,精准发力补齐补短短板弱项,分类施策解决问题。

针对全市剩余4726名贫困人口,逐人建立饮水安全台账,按照标准对表,对剩余贫困人口超过1000人的3个县、超过100人的4个镇、超过20人的6个贫困村进行全程督战,动态监测和排查薄弱环节,差什么补什么,完成一个销号一个,确保6月底前全部达标。对各县市区所有饮水安全问题动态排查情况、问题清单、整改台账、整改结果进行全程督战,一环紧扣一环,确保6月底前排查新发现的饮水安全问题全部清仓归零、整改到位。

落实控辍保学“七长”责任制和五级包保工作机制,完善跟踪监测、联控联保、靶向救助、社会监督举报机制,确保适龄学生不失学辍学,并严格落实“两免一补”政策,健全完善教育与扶贫数据“双向比对”机制,确保建档立卡贫困家庭学生不漏一人。充分考虑疫情期间家庭经济困难学生生活实际需求,已提前发放2020年春季各项资助资金5146.956万元,惠及92907人(其中建档立卡学生46054人)。

目前全市建档立卡未脱贫的4726人致贫原因中包含医疗负担因素的有1343人,各级医疗保障部门强化基层医疗机构、家庭医生签约管理责任,将对建档立卡未脱贫人口和脱贫监测户的医疗消费负担情况纳入重点监测范围,及时反馈预警。对剩余贫困人口进行慢性病普查,确保符合条件的人员及时享受慢性病待遇。

住建部门将全市8个县4726名剩余贫困人口住户安全排查作为重中之重,确保一户不漏。对无能力改造户采取直接选派施工队施工,确保改造进度。采取“鉴定一户、批准一户、录入一户、开工一户”的办法,落实乡镇干部、住建局班子成员和业务股室包联措施。截至4月30日,全市243户危房改造任务已全部竣工,正在验收和拨付资金。

区、中医类互联网医院、冰雪运动装备基础材料、军民融合等战略绿色产业项目,为今后发展积攒后劲。

在营商环境上下功夫。建立“区级领导、部门负责人、企业负责人、班组负责人”的四级包联责任机制,由处级领导对全区62家重点企业进行包联,以“真包实包”的态度,指导企业生产和复工。落实税费减免等措施,加大财政金融支持力度,帮助企业渡过难关。围绕“战疫情、促发展”主题,组织政银企对接活动6次,授信企业700余户,授信额度9.8亿元,有效推动了企业恢复正常生产经营,促进了项目建设。

天津将在高等学校、中职学校、教委直属单位食堂、超市、办公楼等醒目位置安装“承德山水”扶贫智能售货柜,展示推介承德贫困地区的特色农产品

河北日报讯(记者陈宝云)近日,“承德山水”区域公用品牌扶贫农产品进天津进校园签约仪式暨推介会在天津中德应用技术大学举行。天津市将以“承德山水”扶贫农产品进校园为主题,开展“买产品、献爱心、促脱贫”消费扶贫活动,助推承德做强区域公用品牌、打赢脱贫攻坚战。

据了解,随着京津冀协同发展和东西部扶贫协作战略的实施,津承两地党政代表团多次交流互访,天津市委、市政府及五个对口帮扶区对承德大力支持,在帮扶项目建设、劳务协作、消费扶贫和社会帮扶等方面持续升级助力,在扶贫协作上取得累累硕果,为承德推进脱贫攻坚注入了强大动力。为了发挥好天津对口帮扶机制的作用,两地携手启动了“承德山水”区域公用品牌扶贫农产品进天津进校园活动。

活动中,天津市教育委员会与承德市人民政府签订《推动承德农产品进校园合作框架协议》,天津津承维康商贸有限公司与天津城建大学、天津中德应用技术大学、天津市铁道职业技术学院、天津市第一商业学校等院校签订“承德山水”品牌扶贫农产品进校园合作协议,实现农、校对接的农产品产销机制。津承两地合力扩大和提升“承德山水”区域品牌农产品的知名度,着力展示推介承德贫困地区的特色农产品,为天津的机关、学校、企业提供优质绿色农产品,满足广大市民对天然有机、绿色化、特色化、多样化农产品的需求,助力承德全面打赢脱贫攻坚战。

据了解,天津将在高等学校、中职学校、教委直属单位食堂、超市、办公楼等醒目位置安装“承德山水”扶贫智能售货柜,展示推介销售承德贫困地区的特色农产品。天津津承维康商贸有限公司天津分公司经理刘万升介绍,目前已先期投放200台智能售货柜,预计将投放1500台,销售产品包括沙棘汁、杏仁露、饮用水、干果等500余种。

丰宁

推动“三创四建” 活动向纵深开展

河北日报讯(记者陈宝云 通讯员韩春明)连日来,丰宁满族自治县通过着力培育新动能,着力提升城市品位,着力推动经济社会高质量发展,积极推进“四个体系”建设等举措,推动“三创四建”活动向纵深开展。

该县以建设创新型丰宁为目标,强化京津冀协同创新,发挥7个产业扶贫工作站及专家工作组的作用,组织企业开展10场次线上培训,专家线上指导,及时解决企业在技术应用方面遇到的相关问题。新培育承德三昌科技有限公司、常友环保科技有限公司、承德志合电子商务有限公司等3家高新技术企业。建立中小企业公共服务平台,重点保障高校毕业生、农民工、退役军人等群体就业,城镇新增就业1955人。疫情期间,通过开设烹调、养老护理、母婴护理等网络培训班,培训贫困劳动力1772人。全面落实创业担保贷款政策,已为19名创业者发放贷款158万元。

丰宁把创城作为推进“三创四建”活动的重要载体。组织发动2000多名志愿者对城区主次干道、小街小巷、公园广



近日,平泉市王土房乡山湾子村基地里的蒲公英竞相绽放,花香四溢,引得游人前来赏花。近年来,该县因地制宜发展“经济林+药用蒲公英+观光游览”,药用蒲公英种植面积增长迅速,带动了当地农民脱贫致富。

河北日报通讯员 刘环宇摄